

A nuestros amigos

Nos permitimos llamar la atención de nuestros amigos para que no se dejen sorprender por las maniobras de ciertos caciquillos «lligueros» que abusando de la buena fe de los gerundenses, recorren algunas comarcas de esta provincia para enganar al cuerpo electoral.

Esa lluvia de candidatos de «La Lliga», parecida a una nube de mosquitos salidos de pestilente charca, se presenta unas veces en forma suavemente monárquica, y otras acompañada de truenos, según los aires políticos que se respiran en los distritos. Unas veces hablan de las excelencias de «La Lliga» y otras de «la fermesa d'Acció Catalana»; es decir, tan pronto se ponen una careta como otra, cosa muy propia de los farsantes.

Los buenos catalanes, tanto los que son republicanos, como los que son catalanistas sinceros y no explotadores de Cataluña, no deben dejarse sorprender por los que han especulado en la moneda con grave perjuicio del ciudadano, por los que han traicionado a Cataluña a cambio de casacas ministeriales, por los que han hecho grandes negocios a costa del que trabaja, por los que han atropellado a la Agricultura con impuestos y tra-

bas de todo género, por los que veían con gusto nuestras dificultades en Marruecos, por los que diciéndose «amants de nostra parla» hablan el castellano en sus casas.

Esos señores que se titulan candidatos y que en grotesca «cobla» recorren nuestras comarcas, huyen del desprecio y repugnancia con que se les ve en Barcelona donde son ya hartos conocidos.

Nosotros —y repetimos lo que decíamos el día anterior— guardamos y guardaremos siempre el respeto debido a los ideales políticos profesados de buena fe, a los catalanistas sinceros por extremistas que estos sean, pero no transigiremos jamás con los farsantes, con los explotadores de nuestro amor a Cataluña.

Cuando en serio pueda creerse en unas elecciones, será el momento de que el pueblo pueda designar sus candidatos que no serán, sin duda, dado el buen sentido de los gerundenses, esa serie de «niños bien» de Barcelona con que «La Lliga» quiere favorecer a Gerona, como si esta provincia fuese un campo de experimentación para la «cobla de pasantes de los conspicuos lligueros».

LOS OBREROS DE BLANES

Mientras los obreros de Blanes defienden legítimos derechos que no quiere reconocer una casa de cuyo Consejo de Administración forma parte el señor Ventosa,

éste se dedica a recorrer la provincia «ensalzando las GLORIAS de La Lliga».

¡¡Bien por el ex Ministro de Abastecimientos!!

El señor Fournier

Debidamente autorizados, podemos prevenir a los amigos del ilustre ex-diputado a Cortes por Torroella de Montgrí, don Julio Fournier, que es absolutamente falso, que el señor Fournier piense abandonar la representación parlamentaria que ha venido ostentando durante tantos años.

Los republicanos y catalanistas

de Real Orden

En varios Ayuntamientos de esta provincia se han registrado estos últimos días la dimisión de los concejales republicanos y catalanistas de Real Orden.

En Gerona siguen imper-

térritos en sus puestos, pues sus «convicciones» no les permiten renunciar a unos cargos que no hubiesen obtenido mediante el sufragio popular.

¡Hay que apurar la breva!

LA ÚLTIMA PALABRA DEL CACIQUISMO

EL CASO DE CELRÁ

En estas nobles tierras de Gerona, existe un pueblo llamado Celrá, uno de los mayorcitos de la provincia, (500 votos largos), que por casualidad pertenece aún a España. Decimos por casualidad porque apenas llegan hasta él las leyes españolas. La «familia reinante» en este principado independiente, está constituida políticamente según las últimas normas, a saber: mientras el padre es «lliguero» y

por lo tanto hasta un poco monárquico, el hijo es republicano; ni más ni menos que en las familias de Bergamín y Ossorio y Gallardo. Cuando se constituyeron de nuevo los Ayuntamientos con arreglo al R. D. de 15 de Febrero último el señor hijo arrambló con la Alcaldía. ¿Cómo puede ser esto objetaron los vecinos si este señor no tiene casa abierta en la población, antes al contrario es vecino de Gero-

na? Parece ser que había de ser este caso automático de incompatibilidad, al presentarse la reclamación correspondiente acompañada del certificado de empadronamiento, pero el ex-Gobernador señor Alonso Giménez creyó debía someter el asunto a informe... de la Abogacía del Estado. Han pasado de esto algunos meses y mientras tanto, la Ley en la picota.

No tenía bastante el expeditivo don Cuanito, con la Alcaldía, existía en el Municipio una minoría de oposición y lo más práctico era suprimirla. Para ello logró que la Diputación Provincial fuera de ley y oportunidad le admitiera un recurso para la anulación de las listas electorales de compromisarios. Las nuevas, confeccionadas a gusto de la familia Pagans, tienen todos los vicios de confección y tramitación. A mayor abundamiento dichos concejales no fueron nunca convocados a sesión alguna, como tampoco el único superviviente de aquella «crazzia». A este se trató de «matarle» en lo porvenir políticamente y a este fin se le desfiguró el nombre en la nueva lista de electores.

Serían largas de explicar todas las anomalías en que vive aquel municipio «constitucional», Manda por ejemplo la Ley que todo proyecto de reforma en la urbanización sea publicado en el Boletín Oficial para conocimiento de los interesados e intentó prescindir de aquel trámite; el ex-Secretario municipal en virtud de destitución y procesamiento está imposibilitado de ejercer el cargo y lo sigue desempeñando tan bonitamente, y así por el estilo.

¿Derechos ciudadanos de las minorías, fueros de la Ley? Para que! Ya hemos dicho antes que la soberanía de España era lejana, algo parecida a la que tenían en otros tiempos los reyezuelos de Joló y Mindanao. Autocracia pura, que descansa en un feudalismo industrial, en los votos de unos obreros, que dicho sea con franqueza, tienen pocos motivos de estar satisfechos de su dueño y señor.

Y basta por hoy, haciendo constar de paso que estas demasías del caciquismo nos parecen una base magnífica para las próximas elecciones.

UNA ESTADISTICA INTERESANTE

Los autos que circulan por el mundo

Hay en el mundo treinta y cinco millones de automóviles.

Más de las tres cuartas partes circulan por los Estados Unidos de América, o sean, 26.500.000.

Sigue luego Inglaterra con 1.484.567 y Francia con 1.322.387.

París posee 106.939 autos de turismo, 19.383 taxis, 22.939 camiones y 1.510 autobuses. Hay en la capital francesa un auto por cada diecinueve habitantes.

En 1922 el número de autos en circulación en el mundo era de 12.588.949.

A este paso pronto habrá en algunas capitales tantos autos como habitantes.

EN LOS ESTADOS UNIDOS

Treinta y tres mil personas muertas en un año por accidentes automovilistas

Según el doctor Luis Dublin, director general de la Sección de Estadística del Consejo de Seguridad Nacional, los automóviles son causantes de casi una tercera parte de las 97.000 muertes por accidente ocurridas en los Estados Unidos durante 1929.

Durante el año de 1930, las muertes por accidentes han aumentado considerablemente. Según Mr. Dublin, antes de que termine el año corriente habrán muerto por accidente más de cien mil personas, de las cuales quizá más de treinta y tres mil tendrán por causa accidentes automovilistas.

En la Gran Bretaña, que se considera que el número de automóviles es aproximadamente de dos millones, el número de muertos por accidentes automovilistas es, aproximadamente, de 6.000 por año.

Substancias alimenticias

De origen animal

Visceras

Además de la carne propiamente dicha, o muscular, también entran en la alimentación las vísceras, expidiéndose en estado fresco o sometidas más tarde algunas a diversas preparaciones para su conservación. Por su riqueza en principios nutritivos y su fácil digestibilidad, se prefiere para las personas delicadas el cerebro, en cuya composición entra en gran cantidad el ácido fosfórico, y los testículos, sobre todo cuando proceden de animales jóvenes. Los riñones, que constituyen un plato preferido, han de proceder asimismo de animales jóvenes, porque en la edad adulta no es difícil estén afectados de lesiones como nefritis, tubérculos, quistes, etc., que los

convierten en duros o fibrosos, o, por el contrario, demasiado blandos, comunicándoles, además, un sabor desagradable, penetrante, urinoso. La lengua es alimento muy nutritivo, por más que es necesario someterla a la acción para que desaparezca la dureza, inconveniente que ofrecen las desecadas o preparadas con sal o humo. El hígado es menos digerible que la carne muscular, siendo uno de los órganos que están más sujetos a alteración por la riqueza de vasos sanguíneos y por la presencia de parásitos, en cuyo caso pierde su valor nutritivo, y debe desecharse del consumo. Los pulmones, bazo, corazón, glándulas, supra-renales, estómago, etc., tienen un valor secundario en la alimentación, tanto, que se destinan a los animales domésticos, como perros y gatos.

En todas las vísceras debe ejercerse también una vigilancia sanitaria rigurosa, pues precisamente son los sitios de predilección de numerosos parásitos, tanto de origen animal como vegetal, y sujetos a fácil alteración, origen de envenenamientos. No por estar afectas de lesiones deben destinarse al consumo de los animales domésticos, sabiéndose el peligro que estos ofrecen en la transmisión de ciertas enfermedades.

La sangre de los animales de carnicería, también se utiliza, sobre todo la de cerdo, cocida y unida a otras sustancias, como en la confección de morcillas. Constituye un alimento nutritivo, pero indigestivo y peligroso, si procede de animales enfermos, donde es difícil observar el mal a menos que el reconocimiento en vivo del animal de origen nos garantice su buen estado; pero como quiera que la sangre de los animales sacrificados se mezcla, no sería extraño que entre ella fuera la de un animal enfermo, escapado a la observación veterinaria. Lo general es que, independientemente de la que procede del cerdo, se recoja la de los otros animales que en los mataderos se sacrifican, para otros

usos que no sean los de la alimentación, empleándola en la industria y la agricultura, como en la clarificación de los vinos, sales amoniacales, abonos, etc.

Aunque de aplicación limitada, también se emplea la sangre como bebida, para curar la anemia, clorosis y otras enfermedades, como es costumbre en nuestro país, donde, previa prescripción facultativa acuden a los mataderos personas enfermas que beben las primeras porciones de sangre del animal, para lo cual deben asegurarse antes del buen estado sanitario del mismo.

Generales

El día 14 del actual y a las 2 de la tarde tendrá efecto en San Pedro las Presas la subasta de los aprovechamientos forestales del monte «Muntanya de Murriá», propiedad de aquel Municipio por el precio de 248 ptas.

La compañía del Ferrocarril de Olot a Gerona avisa al público que con motivo de la feria que se celebrará en Amer el día 11 del corriente mes se expenderán billetes de ida y vuelta en todas las estaciones y apeaderos de la línea con destino a Amer, y además del servicio ordinario, circularán los trenes siguientes:

Tren núm. 2 entre Gerona y Amer, sale de Gerona a las 5'55 y llega a Amer a las 7.

Tren núm. 7 por toda la línea, sale de Olot a las 16'15, de Amer a las 17'53 y llega a Gerona a las 18'53.

El día 10: el tren núm. 7 continuará hasta Gerona.

El día 23 del actual tendrán lugar las elecciones en las Cámaras de Comercio e Industria de Gerona y San Feliu de Guixols para la renovación de sus juntas.

Imp. Vda. Llach. — GERONA

CREOSOTANICO CARRERAS

Cura las bronquitis, aún las más crónicas
y la tisis pulmonar

6 PESETAS BOTELLA

DEPÓSITOS—Madrid: Dr. Abras - Argensola, 10. —
Zaragoza: Rived y Chóliz - Jaime I, 19 y 21. —
Barcelona: Dr. Segalá - Rambla las Flores, 14. —
Gerona: Dr. Pérez-Xifra - Abeuradors 2. Y Doctor Roca, Farmacia «La Cruz Roja». — Figueras:
Dr. Castellví - Plaza Triangular.

POR MAYOR: Dr. Andreu. R. Cataluña, 66 - Barña.